

金融的时代力量

记者 秦小华 成都报道

金融时代来临

14世纪，随着工场手工业和商品经济的发展，资本主义关系已在欧洲封建制度内部逐渐形成，政治上的封建割据，已引起普遍不满。欧洲大陆民族意识开始觉醒，文化艺术上，开始出现反映新兴资本主义势力的利益和要求的一系列作品。

文艺复兴，由此轰轰烈烈地展开，并迅速传播和影响欧洲大陆。对知识和精神的空前解放与创造，适应社会之需，是文艺复兴诞生之源泉。

时值21世纪初的中国，正迎来经济发展史上的一个新时代——金融时代。

金融时代，正潜移默化地决定和影响着中国的经济脉搏。对生产力和社会关系的调整与创新，是中国经济发展至金融业时代的推动力。

金融业时代来临的标志，具体形式上，表现为条分缕析的金融结构，琳琅满目的金融服务产品，分业向混业转变的运营方式，抽象状态上，表现为国民对金融业概念的占有、接纳与运用。

事实上，中国的金融业无处不存，无时不在。大到财政部的财政策略、央行的货币政策、汇率体制、对外直接投资的顶层设计，中到购入资产保值、基金、股票、债券、保险、信托、担保融资、中小个人贷款等品种的投资选择，小至微妙的2元一注彩票投注，金融都在具体形式与抽象状态上，影响着国民平凡的生活，决定着国民看待经济的思维。

资料显示，人民币的国际地位和经济影响力进一步增强。截至今年3月底，中国央行已与全球多达20多个国家和地区签署了人民币互换协议。总部位于台北的中

华经济研究所在2012年11月的报告中指出，中国政府达成的货币互换协议总规模已经达到1.8万亿元人民币。

飞速发展的金融业

银监会最新数据显示，截至2013年2月末，中国银行业金融机构总资产规模达133.5万亿元，总负债达124.5万亿元。从更长的时间周期看，2003年，中国银行业金融机构总资产规模分别为28万亿元、27万亿元。10年间，总资产和总负债分别增长377%、361%。

国家统计局数据显示，2012年，我国国内生产总值(GDP)为51.9万亿元。银行业金融机构总资产占国内生产总值的比为25.7%。

不容质疑的是，作为全球第二大总量经济体，中国需要更强大更高水平的金融业，以支撑国民经济更快速而健康的发展。这是经济发展的总趋势。生产力的增长、生产效率的提高、社会生产关系的调节，都需要金融业对发挥更巨大的推动和促进作用。

更进一步的数据显示，截至2012年底，65家信托公司管理的资产规模已达7.47万亿元；截至2013年2月底，保险行业资产总额接近7.5万亿元，达到74051亿元，较上年同期增长19.56%；截至2013年3月底，我国境内共有基金管理公司80家，其中合资公司44家，内资公司36家，管理资产超3.6万亿元，达到36227.48亿元；截至4月18日下午收盘后，沪深两市A、B股总市值达23.57万亿元，其中深交所总市值7.77万亿元，上交所总市值15.80万亿元。

银监会去年6月发布的数据显示，截至2011年末，全国融资性担保行业，共有法人机构8402家，在保余额总计1.91万亿



元，达19120亿元，同比增长39.1%，其中融资性担保16547亿元。

财政部3月25日发布的数据显示，2012年末国债余额实际数为7.76万亿元，预计2013年末国债限额数为9.12万亿元；来自华泰证券、招商证券和平安证券的测算数据显示，地方债规模已在15万亿元左右；中国债券信息网数据显示，截至3月底，债券托管规模达到24.46万亿元。

如果忽略掉统计时间不一致的差异，除银行业金融机构外，有统计的保险、信托、基金、证券、融资担保、债务余额六行业，规模总和为91.27万亿元，占国内生产总值的1.76倍。金融业占国内生产总值的比重越来越大，对经济的贡献就越大，也是

资，马云、马化腾、马明哲由实业向保险业扩张的众安在线等。

由于经济发展对金融需求的越来越大，在相关技术的支持和创新下，迫使金融业提供更加完善的服务，比如，一卡通业务向一站通业务转变，移动互联网支付，指纹支付等。业务转向升级的典型事件是，收购深圳发展银行后，组建形成的平安银行。新平安银行的形成，正是“一卡通”业务向一站通业务转变的典型案例。

不可否认的是，中国银行业高企的储蓄率，制约着国家经济的发展，也制约着金融业自身的发展壮大。随着经济发展对资金需求的增加，以及资金运转效率的提高，资金将直接从资金供给方向需求方流通，这决定了金融业脱媒现象将越来越明显，当然，这将更进一步促使作为中介结构的金融机构改变和创新业务流程。

有迹象表明，中国金融业正掀起一场治理风暴。从近期的银监会加大对理财产品的风险管理，证监会加强对债券交易市场的“代券”行为的严打，发改委加强对私募基金的综合治理，等等事件表明，管理层已经意识到金融业风险控制的紧迫感，以及构建健康、有序的金融新秩序的重要性。

需要指出的是，金融业的发展，不应该形成对实体经济的压榨，不能以实体经济对金融业的补贴为前提。金融业和其它行业的发展，是协调有序、共同促进的发展。

当然，所有的严格治理，正是金融业蒸蒸日上的明证。对“影子银行”的风险控制和监控管理，对地方债务的总量控制，对基金、保险、证券等领域的严格监管，不但需要高明的策略和技巧，更需要创新和变革的勇气，以及高瞻远瞩中顶层设计的全球视野。

金融时代之产融篇

产融结合

记者 王红英 成都报道

截至2012年一季度，国资委管理的117家央企中，已有87家进入金融业，占比68%。产业资本向金融业转型、渗透、融合，一方面受资本向高利润行业流动趋势所决定，另一方面，也是社会经济发展推动，经济结构转型使然。随着众多实业家纷纷转投金融业怀抱，以及金融业的蓬勃发展，这一产业融合趋势，宣告着中国的金融时代已然来临。

中国金融业处于高成长阶段。近几年，上市银行的净资产收益率(ROE)普遍达到20%以上。一些产业集团通过投资金融业获得丰厚的投资收益，提升了集团的整体利润率。

种种迹象表明，产业资本和金融资本结合的热情正不断高涨。

资料显示，世界500强企业中，有80%以上都进行了产融结合的战略行为。“当企业的实体资产一旦足够强大，再开展产融结合，确实就能为企业铸造一个可供自己掌控的融资平台，这是世界所有大企业发展的必经之路。”相关人士评价道。

国际经验证明，产业资本与金融资本的融合，是企业集团加快国际化发展的最佳途径。截至2012年一季度，国资委管理的117家央企中，已有87家进入金融业，占比68%。申能、山东电力、海尔、红塔、联想、首钢、天津泰达等一大批实力雄厚的地方国企和泛海、新希望、万向等大型民企也全面涉足金融业。部分产业集团搭建的金融平台的广度甚至远超商业银行。

新希望： 养殖业与金融业融合

新希望集团是中国起步较早、规模较大、较早投资于金融领域的民营企业，1993年，刘永好与41位政协委员共同提案，希望成立一家主要由民营企业家投资，主要为民营企业服务的银行。

1996年1月12日，中国民生银行在北京正式挂牌，经叔平任董事长，刘永好为副董事长。1999年5月起，刘永好用了一年的时间，动用资金1.86亿元，完成了对民生银

行一些股份的收购，持股量达到1.38亿股，成为占股比9.99%的第一大股东。

从民生银行的成立开始，标志着我国实体经济向民营金融机构取得了很大的进步，民营企业在金融领域的发展也逐步得到社会的认同。

投资民生银行，也给新希望集团带来了很大好处。作为民生银行的大股东，民生银行强大了，无疑可以提高新希望集团的品牌和信誉；民生银行的业绩和分配都很好，为新希望的股东得到了迄今已有超过10倍的回报；民生银行的治理结构对新希望集团的公司治理有借鉴意义，也为新希望引进国际战略合作伙伴产生了积极的作用。可以说，新希望参股民生银行，为民营企业进入金融体系提供了一个很好的案例。

另外，在金融业，新希望集团分别投资了中国民生银行、联华信托投资公司、民生人寿保险公司以及基金管理公司等金融机构，并与国际金融公司(IFC)形成了国际伙伴关系。新希望集团投资的联华信托投资公司是目前中国最优秀的房地产信托(REITs)发行人之一。

今年年初，国务院出台了《关于鼓励支持和引导个体私营等非公有制经济发展的若干意见》，允许非公有资本进入金融服务业，投资于银行、证券、保险和各种金融中介服务机构，这对民营企业是一个极大的鼓舞。

国家以政策的形式对非公有资本投资金融服务业加以肯定，大大减少民营企业金融投资的政策性限制，增强了市场准入的公平性，减少了政策的不稳定性和不确定性。这意味着民营资本不必像以前那样，为政策性限制和金融资本资产的稀缺而付出过多的溢价，从而可以有效降低投资成本。

海尔： 制造业与金融业融合

2002年，海尔集团财务公司在青岛宣布正式开业。公司注册资本五亿元，由海尔集团公司、青岛海尔空调器有限公司、青岛海尔电子有限公司、青岛海尔空调电子有限公司等四家集团成员单位共同出资组建，其中海尔集团公司控股40%。

此举标志着海尔实现了产业资本与金融资本的内在融合，迈出了进军金融业的第一步。有分析人士称，海尔不是靠财务公司弥补集团资金短缺，而是依托产融结合加快国际化经营步伐。财务公司是海尔做大做强品牌的“金融超市”。

塑造崛起的金融业



海尔财务公司成立之初，制定了宏伟的发展目标，其中第三阶段（2012年至2015年），海尔达到集成化金融服务阶段。

除了海尔财务之外，海尔集团旗下还有青岛银行、长江证券、海尔纽约人寿等资产，几乎囊括金融业各个领域，在银行、证券、人寿保险等多个金融领域，同样高歌猛进。

在保险业领域，海尔投资和美国纽约人寿保险公司在2002年合资成立了海尔纽约人寿保险有限公司，双方各占50%的股份。2010年，海尔纽约人寿增资注册资本8.35亿元人民币，除上海总部外，陆续在山东、四川、江苏、湖北等省开设分支机构，公司已逐渐形成了沿海地区和长江流域的弓箭形业务拓展轮廓。

据悉，海尔集团进军金融业时，主要有三个原因。第一，海尔国际化的需要，海尔目前在海外有十三个生产基地和几十个贸易公司在与海尔全球化相关的工作，金融业是海尔迫切需要进入的行业。第二，海尔作为一个国际化公司，技术产业必须要和金融产业结合。第三，人世后，国外最看好的是中国的金融服务业和批发零售业，金融业在对外开放的同时也对内开放。

国际经验证明，以产融结合为特征的财务公司是大企业发育成熟的产物，也是企业在国际化经营过程中降低运营风险和成本的需要，全球500强企业中2/3以上均有自己的财务公司和其它金融机构。

华电集团： 电力业与信托业的融合

2010年3月18日，继华能集团之后，我国五大发电集团中又一家——华电集团

进军信托业，由华电集团控股的华鑫国际信托有限公司在京揭牌开业。

华鑫信托高层表示，公司将以能源和基础产业信托业务为核心，坚持多领域经营；以提供多元化、专业化、特色化金融服务为手段，坚持业务创新；以全面风险管理为保障，坚持稳健经营，规范运作。

“组建华鑫信托是华电集团调整产业结构、着力打造四大产业板块、推进金融产业发展的重要内容，是坚持产融结合，增强企业竞争能力和盈利能力的重要举措。”华电高层表示。

资料显示，经过2009年的信托业重组整合后，如交银国际信托、华能贵诚信托等背靠强大股东的信托公司得以快速发展。如华能贵诚信托，该公司2009年重新挂牌运营后，在大股东华能集团与贵州省政府的大力支持下，信托业务得以迅速发展。

信托业内人士表示，大型央企之所以能够频繁进军信托业，一方面是有利干央企自身业务的开展，另一方面也有助于信托公司的重组和行业的规范，因此往往得到监管部门的首肯。

上述信托业内人士还表示，无论是通过产业投资基金业务为大型企业集团进行融资，还是通过资产证券化盘活资产，或者是对大型企业集团的资产进行资产管理，信托公司的这些业务都是大型企业集团所需要的。

来自刺猬博士后科研工作站的研究表明，我国大部分信托公司的大股东均为中国500强企业、金融控股集团、发达地区财政或实力企业，股东实力对信托公司的业务发展有着重要作用。根据2008年信托公司年报，净利润和总收入排名前10位的信托公司大股东均为上述背景。

东莞王氏： 综合实业与金融业融合

2012年3月28日，国务院决定设立温州市金融综合改革试验区区释放政策信号，鼓励和支持民间资金依法发起设立或参股村镇银行，符合条件的小额贷款公司可转制为村镇银行。这一政策动向，强烈刺激着东莞富有的民间资本。

随即，3月29日，由东莞银行发起，康华投资集团作为大股东的厚街华业村镇银行举行高规格的开业庆典。从小额贷款公司到村镇银行，东莞“首富”王氏家族全面进军金融行业。

根据中国银监会广东监管局批准，厚街华业村镇银行是由东莞银行与东莞本地9家民营企业共同发起设立的地方性银行业金融机构，注册资本1亿元。东莞银行作为发起人，控股25%，其他9家民营企业占75%。

资料显示，东莞市康华投资集团有限公司是厚街华业村镇银行大股东，出资比例不详。东莞康华投资集团董事局主席王玉成家族被外界称为东莞“首富”，王氏家族旗下的东莞市大中实业有限公司同时也是东莞银行第二大股东。

东莞厚街华业村镇银行负责人表示，厚街区位优势明显，民营经济和第三产业非常发达，该行主要定位为服务三农以及厚街家具、鞋业、电子等制造业领域的中小企业。而且厚街的中小企业和民营经济发达，此次的发起方东莞银行又是全国最优秀的农村商业银行。厚街华业村镇银行经营范围包括吸收存款、发放贷款、汇兑结算、发行银行卡等银行基本业务。

“村镇银行由于灵活的机制，和对当地企业的知根知底，一直被认为有助于解决中小企业融资难题。”东莞金融工作局在村镇银行开业庆典上表示。

在外界看来，东莞厚街的王金城家族一直倾向于实业投资与经营，如旗下的东莞兴业集团、驰生集团、康华集团，拥有东莞市仁康医院、全国规模最大的民营医院康华医院，东莞市兴业木材夹板市场等，实际上王氏家族对金融行业的兴致颇浓。

早在2002年8月，王氏家族和东莞市君豪集团等合股，成立东莞市第一家也是目前规模最大的一家信用担保机构康华信用担保公司。2006年10月，王氏家族成立第二家担保公司，即东莞市兴业信用担保有限公司。